
 

 

 

 

 

Національний заповідник «Гетьман-
ська столиця» завжди, на кожному ета-
пі свого розвитку, мав амбітні плани і 
реалізовував їх. Науковий колектив си-
стемно займається дослідженнями іс-
торичної, археологічної, етнографічної 
спадщини українського народу, зокре-
ма спеціалізується на історії козацтва і 
Гетьманщини, Батурина та околиць, 
формує фондову, бібліотечну колекції, 
науковий архів. Потреба мати свою 
трибуну закладу виникла ще у 2003 ро-
ці. У 2006 році дирекцією закладу було 
прийняте остаточне рішення заснувати 
газету. Серед співробітників був оголо-
шений конкурс на найкращу назву ви-
дання. Переміг варіант «Слово «Геть-
манської столиці».  

Газета, згідно Положення, мала ви-
ходити раз на два місяці на паперово-
му носії і розповсюджуватися безкош-
товно серед відвідувачів заповідника, 
учасників конференцій, круглих столів, 
по бібліотеках України, серед гостей 
фестивально-виставкових заходів то-
що. Підготовчі роботи тривали кілька 
місяців: підготовлено статутні докумен-
ти видання (28 липня 2006 р. зареєст-
роване в управлінні юстиції Чернігівсь-
кої обласної державної адміністрації, 
Свідоцтво про реєстрацію №ЧГ 352-
08р), підписано угоду із друкарнею, 
закладено кошти в бюджет, пройшли 
самонавчання з друкарської справи. 
Авторами матеріалів, які публікуються 
в газеті, є наукові (і не тільки!) співро-
бітники заповідника, також приймалися 
до друку статті, листи, поезії сторонніх 
дописувачів. Останні кілька років шпа-
льти газети неодноразово були надані 
для друку дитячих прозових та поетич-
них творів літературної частини конкур-
су РОЗУМфест. Фінансувалося видан-
ня із спеціального рахунку закладу (до 
повномасштабного вторгнення російсь-
ких загарбників).  

Редакційна колегія газети склада-
ється з 5 осіб: редактора, відповідаль-
ного секретаря і трьох членів з різних 
наукових відділів заповідника. За більш 
ніж 17 років існування газети змінюва-
лися відповідальні секретарі, члени 
редколегії, авторський колектив – але 
незмінною залишалася редакторка – 
Любов Кіяшко. Окрім редакційної ко-
легії, кожен номер газети затверджу-
ється рішенням науково-методичної ра-
ди заповідника.  

За всі роки існування газети члена- 

 
 
 
 

ми редколегії газети працювали: В’яче-
слав Бондаренко, Юлія Блажко, Ма-
рина Герасько, Сергій Зозуля, Тетяна 
Оксінь, Людмила Онопа, Тетяна Кер-
бут, Костянтин Лелюх, Ірина Матущак, 
Оксана Новік, Наталія Сердюк, Наталія 
Сушко. Наразі підготовкою кожного но-
мера газети займаються, окрім редак-
тора, Наталія Саєнко (відповідальний 
секретар), Анастасія Нікітіна, Руслана 
Огієвська, Ірина Паламарюк.  

 
 
 
За роки роботи редколегії газета 

виходила стабільно, хоча труднощів у 
процесі було немало, насамперед фі-
нансових і технічних. Порівнюючи пер-
ші випуски і випуски останніх років, впа-
дає у вічі очевидний прогрес нашого 
скромного на вигляд, але дуже змістов-
ного «дітища». Насамперед, у глибині і 
географії історичних досліджень, підго-
товці матеріалів, інформаційному на-
повненні, «дорослішання» видання і ко-
лективу закладу – очевидне!  

Невичерпний науковий колектив у 
напрямках досліджень, яким відповіда-
ють рубрики видання: «Відбудуємо ге-
тьманський Батурин», «Листи з фрон-
ту», «Калейдоскоп подій», «Військова 
історія», «Сучасне і минуле», «Історич-
ні постаті», «До вашої книжкової поли-
ці», «Нам пишуть», «З підшивок старих 
газет», «Наше інтерв’ю», «Втрачені па-
м’ятки», «Кросворд», «Батурин архео-
логічний», «Прем’єра», «Культура і гро- 
мадське життя», «Телетайп», «Краєз-
навство», «Династії», «Демографія», 
«Етнографія», «Духовність», «Еліта на-
ції», «Міжмузейна співпраця», «З фон- 

 
 
 
 

дів заповідника», «Мовою документів», 
«Наші відгуки», «Таємниці Батурина», 
«Промисли», «Зброярство», «Нумізма-
тика», «Мистецтво», «Перлини зодчес-
тва», «Поетична вітальня», «Вітаємо 
ювіляра», «Знай наших!» «Підсумки ак-
ції», «Музичне мистецтво», «Календар 
визначних дат», «Культурні  події», 
«Сучасне і  минуле» і  для  найменших 
читачів – «Казки Батуринського краю». 
За історію виходу газети, було видано 
2  спеціальні  випуски,  як-от  №2 (47) 
2015 р.  був  присвячений  90-й  річниці 
започаткування музейної справи в Ба-
турині та 40-й річниці відкриття Бату-
ринського історико-краєзнавчого музею 
і випуск №2(20) 2010 р. – із біографіями 
ветеранів-батуринців до 65-ї річниці 
Перемоги у Другій світовій війні. Газета 
друкувалася послідовно в Бахмацькій, 
Ніжинській районних друкарнях, ви-
давництві ПП Лисенко М.М. (м. Ніжин) 
та Конотопській міській друкарні. 

Журналістська й історична спільно-
ти відзначили наше видання. 2011 року 
ми подали заявку на конкурс, ХІ Міжна-
родний фестиваль журналістів регіона-
льних ЗМІ «Золотий передзвін Приде-
сення» в номінації «Військово-патріоти-
чне виховання». 

 Окрім диплома переможця конкур-
су в цій поважній номінації, як заслуже-
ний приз нам було подаровано цифро-
вий фотоапарат, який служив для під-
готовки репортажів та ілюстрацій.  

Попри фінансові труднощі випуску 
газети на паперових носіях з об’єктив-
них причин, видання виходило на аль-
тернативних електронних носіях постій-
но(!), а від початку повномасштабного 
вторгнення російської армії газета ви-
ходить лише в електронному вигляді. 
«Слово…» публікується на оновленому 
офіційному сайті Заповідника «Гетьма-
нська столиця» та на сайті Національ-
ної бібліотеки ім. Ярослава Мудрого.  

За роки свого існування у газети 
склалася когорта її прихильників. І в 
широкому колі професіоналів видавни-
чої справи, газета не залишилася непо-
міченою! Особливо запам’ятався відгук 
про газету редактора київського видав-
ництва «Богдана» Бориса Логінова: 
«Як всі, хто причетний до слова, я з 
цікавістю уважно прочитав «провін-
ційну» газету і приємно здивувався. 
«Провінційна» вона на мій погляд, ли-
ше за друкарськими ознаками і дещо – 
за версткою. Проте зміст високого 
рівня. Навіть деякі столичні «листки» 
не дотягують до Батуринського…». 

Вітаємо всіх дотичних до створення 
цієї газети, які послідовно і системно 
працюють над кожним випуском!  

№1 (100), січень-лютий 2024 р.  

100-й ЮВІЛЕЙНИЙ НОМЕР ГАЗЕТИ! 
Наталія СЕРДЮК 
молодший науковий співробітник 
НІКЗ «Гетьманська столиця» 

Перший випуск газети «Слово  
“Гетьманської столиці”»,2006 р. 



 

 

 
 

«Я знав, що коли Батурин загово-
рить, мільйони людей переосмислять 
українську ідею»,– ці слова Президента 
України (2005–2010 рр.) Віктора Ющен-
ка лишаються актуальними й зараз на 
другому році – повномасштабної росій-
сько-української війни. Національний 
історико-культурний заповідник «Геть-
манська столиця» – потужна науково-
дослідна та просвітницька установа, 
яка пройшла 30-річний шлях станов-
лення і розбудови, працівники якої ма-
ють професійні навики та практичну пі-
дготовку, лишається одним з найбільш 
туристично-привабливих об’єктів. 

Сьогодні, коли Україна переступила 
поріг нового року в умовах повномас-
штабної війни, екскурсійний сезон На-
ціонального заповідника «Гетьманська 
столиця» 2023 можемо назвати вда-
лим! Оновленими експозиціями, вис-
тавками та екскурсіями, які відповіда-
ють викликам часу, було охоплено май-
же 70 тисяч осіб. Так, на території Ци-
таделі Батуринської фортеці були від-
криті виставки «Вчора – Батурин, сьо-
годні – Буча» та «Батурин. Сторінки 
державотворення України», що дають 
усвідомлення значення Батурина в іс-
торії нашої держави й хто наш одвіч-
ниий ворог впродовж трьох століть. 

В 2023 році знову відкрились для 
екскурсантів експозиційні зали Будинку 
генерального судді Василя Кочубея. 
Оновлені виставкові проєкти присвя-
чені не лише історії цієї унікальної пам’- 
ятки, а й участі її власників у суспільно- 
му житті України ХІХ століття. Понад 4 
тисячі осіб відвідали нову виставку про 
мецената, ученого-хіміка, який сприяв 
розвитку промисловості, мистецтва,  іс- 

 
 

 
 

 
 

15 років тому, у День Соборності 
України, 22 січня 2009 року Президент 
України (2005-2010 рр.) Віктор Ющенко 
урочисто відкрив Музей археології Ба-
турина. 

Ідея відкриття цього профільного 
музею виникла на початку 2000-х рр. 
Вже тоді заповідник «Гетьманська сто-
лиця» мав значне археологічне зібран-
ня, сформоване в результаті археологі-
чних досліджень та системної збираль- 

 
 
 

 

торії, музейної справи, визначного пре-
дставника родини Кочубеїв – Петра Ар-
кадійовича. 

В перлині заповідника «Гетьмансь-
ка столиця», Палаці гетьмана Кирила 
Розумовського, було відновлено ек-
скурсійне обслуговування зі зміненими 
в умовах війни експозиціями. До Дня 
Гідності та Свободи, вшановуючи всіх 
захисників української державності, від-
крито постійно діючу виставку з одной-
менним полотном «Пилип Орлик. Шлях 
гетьмана», що детально розкриває 
життя і діяльність українського гетьма-
на Пилипа Орлика та конкретних істо-
ричних постатей, які жили в той самий 
час. Художнє полотно «Пилип Орлик. 
Шлях гетьмана» постало завдяки за-
думу істориків заповідника, неоціненній 
підтримці благодійників та неймовір-
ному таланту художника. 

Екскурсія «Україна була, є і буде!» 
в музейному комплексі «Козацький 
двір» була найбільш популярною серед 
учнівської молоді. Разом за рік тут про-
ведено 241 імерсивну екскурсію, яка не 
тільки розкриває важливий період бо-
ротьби за збереження національної сві-
домості та ідентичності українців, а й 
надає можливість в театралізований та 
інтерактивній формі зануритись в добу 
кінця ХІХ – початку ХХ ст. 

Нова екскурсія «Гетьманська сто-
лиця Батурин – доведено археолога-
ми» також користувалась попитом у  ві- 

 
 
 
 
 

ницької роботи його колективу. Окрім 
того, археологічне вивчення Батурина 
кожного сезону приносило нові сенса-
ційні знахідки та відкриття. Все це доз-
воляло сформувати стаціонарну музей-
ну експозицію. Важливим у ній було по-
казати не лише загальний процес істо-
ричного розвитку Батурина, а й виок-
ремити його специфічні особливості, як 
то перебування у місті резиденції геть-
манів та тотальне знищення його як 
адміністративного центру Гетьманщини 
в 1708 р. 

Приміщенням музею стала Воскре-
сенська церковно-парафіяльна школа – 
пам’ятка архітектури місцевого значен-
ня, розташована у історичному серед-
місті Батурина, поруч із Воскресенсь-
кою церквою – усипальницею гетьмана 
Кирила Розумовського. Після передачі 
будівлі на баланс заповідника  уподовж 

 
 
 
 
 

двідувачів. В ній за допомогою відео та 
фото матеріалу представлено історію 
Батурина через призму археологічних  
артефактів. 

У кожному з музеїв заповідника від-
тепер можна послухати екскурсії ан-
глійською мовою або скористатись без-
коштовним аудіо гідом на платформі 
izi.TRAVEL. У 2023 році цим ресурсом 
скористалось  1,7 тис. осіб. 

Для ефективнішої комунікації з від-
відувачами ми оптимізували офіційний 
сайт заповідника «Гетьманська столи-
ця». А також на YouTube каналі запо-
відника здійснювалися випуски відео 
сюжетів, які переглянули понад 8 тис. 
осіб. 

За рік заповідником надано товарів 
та послуг на суму 1 368,4 тис. грн., з 
них через онлайн сервіси заповідника 
(онлайн-каса та інтернет-магазин) при-
дбано 118 товарів та послуг.  

Не втратили своєї популярності он-
лайн лекції та онлайн екскурсії, запо-
чатковані минулого року. Історією Ба-
турина цікавляться відвідувачі не лише 
з України, а й з США, Франції, Латвії, 
Норвегії, Швеції, Австрії, Польщі.  

Безмежно вдячні, що протягом року 
заповідник не залишався наодинці з 
викликами війни, а отримував дружню 
допомогу від меценатів. А саме завдя-
ки нашим відвідувачам ми відчували, 
наша праця не даремна – дякуємо, що 
були з нами в цей непростий рік!  

 
 
 
 
 

трьох років (2005–2008 рр.) проводила-
ся її комплексна реставрація 

Паралельно велося наукове проек-
тування експозиції нового музею, яке 
тривало більше року. Спочатку було 
проведено аналіз археологічного зіб-
рання. Виявилося, що не всі періоди в 
історії міста можна було представити 
через наявні предмети. Тоді науковця-
ми заповідника була пророблена знач-
на робота з пошуку предметів серед 
музейних закладів та приватних колек-
ціонерів. Їхніми зусиллями було укла-
дено домовленості з колегами про пе-
редачу на постійне чи тимчасове збері-
гання експонатів з Чернігівським облас-
ним історичним музеєм ім. В.В. Тарно-
вського, Рівненським обласним краєз-
навчим музеєм, Національним заповід-
ником «Хортиця», та Державним істо-
рико-культурним заповідником «Посул-

ДРУГИЙ РІК В УМОВАХ ВІЙНИ ПОДОЛАНО! 
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Колектив Національного заповідника «Гетьманська столиця», 2023 р. 
 



ля». На заклик колективу відгукнулися 
й небайдужі громадяни України, Фран-
ції, Канади та США: Роман Безсмер-
тний, Євгенія Сакевич-Даллас (1925-
2014 рр.), Михайло Косинський, Микола 
Кочерга, Володимир Мезенцев, Олек-
сандр Шевченко, Володимир Шеремет 
та Жан Робер Жуе. 

Експозицію розмістили в 3-х залах. 
У першій залі відвідувачі знайомилися 
із історією археологічного вивчення 
Батурина та стародавньою історією. У 
цій залі розкривали різні історичні пері-
оди: перші знаряддя праці, глиняні жі-
ночі та чоловічі фігурки трипільської ку-
льтури, перша бойова зброя – кам’яні 
сокири і молотки. Наприкінці ХІ – на по-
чатку ХІІ ст. на території сучасного Ба- 
турина  виникло  давньоруське  городи-  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
YouTube канал «Національний за-

повідник «Гетьманська столиця» став 
засобом зворотного зв’язку та комуніка-
ції з нашими відвідувачами. Його напо-
внення – це додатковий і досить важ-
ливий напрямок нашої роботи. До ство-
рення відеоконтенту долучаються всі 
працівники заповідника, проявляючи 
креативність та майстерно перетворю-
ючись в сценариста, режисера чи опе-
ратора. Це тому, що кожен з нас розу-
міє, як важливо бути присутніми в інте-
рнет-просторі. Так ми стаємо упізнава-
ними, про нас більше дізнаються навіть 
ті, хто ніколи не відвідає наші музеї, об-
равши інший вид дозвілля.  

У статті підведемо підсумки нашої 
діяльності за минулий, 2023 рік. Аналі-
тика каналу підтверджує, що ми працю-
ємо не даремно. 

У 2023 році підготовлено 5 відео, 
які було переглянуто 1054 разів. У ціло-
му, за рік всі наші відео дивилися 8539 
разів, а їх на нашому каналі 99. Споді-
ваємось, наші відеосюжети, лекції про-
демонстрували, що музей є значно ці-
кавішим і сучаснішим, ніж це може зда-
тись на перший погляд.  

ще. Життя людей того часу в музеї роз-
кривали чоловічі та жіночі прикраси та 
різноманітні побутові речі.  

Наступна зала висвітлювала поль-
сько-козацький період в історії Батури-
на. В цій залі розміщувався фрагмент 
лицарського поясу ХVII ст., що належав 
вельможному господарю чи офіцерові 
польської залоги, монети, що були у 
той час у обігу. Козацький блок предс-
тавляли військово-похідні речі та пред-
мети побуту. Особливу увагу серед них 
привертали рельєфні пічні кахлі з жи-
тел батуринців.  

Третя зала музею розкривала істо-
рію гетьманської столиці Батурина. У 
цій залі були представлені різні зразки 
зброї: пістолі, шаблі, кулі та гарматні 
ядра. А  традиції  гетьманського  управ- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
У 2023 році заповідник святкував 

30-ти річний ювілей. Це час великої 
реставрації, відбудови пам’яток запо-
відника, шлях становлення, зростання 
та здобутків у всіх сферах діяльності. 
Протягом року на нашому YouTube ка-
налі було розміщено дві частини філь-
му «Національному заповіднику «Геть-
манська столиця» – 30».  

До підготовки сценаріїв долучилися 
працівники всіх відділів, щоб проілюс-
трувати 30-ти річний шлях зростання та 
визнання. Для цього були використані 
архівні фото та відео матеріали. Вся пі-
дготовка зайняла значний проміжок ча-
су, але результат перевершив усі спо-
дівання. Фільм за 40 хвилин проведе 
крок за кроком шляхом змін, ствердже-
ння та підкорення вершин заповідника.  

Перша частина фільму висвітлює 
період, що став часом реалізації амбіт-
них змін та проєктів. У Батурині трива-
ли роботи, започатковані урядовою 
програмою 2002 року. Про кожен етап 
великої реставрації і відбудови пам’-
яток заповідника ви можете дізнатися 
саме з першої частини фільму. 

Друга частина – про шлях станов-
лення заповідника, зростання та здо-
бутки у всіх сферах діяльності: науко-
вій, міжнародній, культурно-освітній, а 
також про формування фондової збірки 
та колектив. На цей час до цих відео 
маємо 574 перегляди, вподобайки,  від- 
гуки та привітання. Галина  Запорожче- 

ління ілюстрували археологічні знахід-
ки від особистих речей української зна-
ті до грошей європейських держав, які 
були тоді в обігу. В Музеї археології Ба- 
турина можна було оглянути багато 
предметів, пов’язаних з добою Івана 
Мазепи: віконниці та керамічні деталі із 
оздоблення його палацу, кахлі з родин-
ним гербом гетьмана та різноманітні 
дорогоцінні речі – фрагменти турецьких 
порцелянових тарілок, келихи з богем-
ського скла та фрагмент срібної оправи 
від книги кінця ХVII – початку ХVIII ст. 

Гетьманська столиця в 1708 р. пов-
ністю була знищена московським війсь-
ком. У Музеї археології Батурина були 
представлені свідки цієї трагічної  події 
в історії України: ікона «Богоматір з Не-
мовлям», уламок церковного дзвону та 
фрагмент розірваної гармати із садиби 
Івана Мазепи. 

Музей археології Батурина упро-
довж багатьох років є окрасою центру 
міста, що з роками не втрачає популяр-
ності серед шанувальників історії. За 
15 років його відвідало майже 200 ти-
сяч відвідувачів не лише з України, а й 
з усього світу – США, Канади, Ізраїлю, 
Грузії, Італії, Німеччини, Великої Брита-
нії та інших країн. Було проведено бли-
зько 7 тисяч екскурсій.  

У лютому 2022 р., з початком пов-
номасштабного збройного вторгнення 
російської федерації на територію Ук-
раїни, музей призупинив свою діяль-
ність. Сьогодні колектив заповідника 
працює над тим, щоб невдовзі він зно-
ву відкрив свої двері для відвідувачів 
Національного заповідника «Гетьман-
ська столиця». 

 
 
 
 
 

 
нко, залишила коментар до фільму: 
«Щиро вітаю усіх працівників заповід-
ника! Дай Боже і в майбутньому ще 
багато світлих ювілеїв Національному 
історико-культурному заповіднику «Ге-
тьманська столиця»! ПЕРЕМОГИ НАМ, 
МИРУ І СПОКОЮ! БУДЬМО І ЗДОБУ-
ДЬМО!»  

Ми не забуваємо і про юних гля-
дачів нашого каналу. Для них учасники 
історичного гуртка разом з істориками 
заповідника, підготували відеолекцію, 
приурочену гетьману Івану Мазепі. Са-
ме до дати народження гетьмана діти 
прийняли рішення перейменувати гур-
ток на «Історичний гурток імені гетьма-
на Івана Мазепи». Діти брали активну 
участь в обговоренні концепції сцена-
рію, його підготовці та зйомках. Чому 
вони прийняли це рішення розповість 
відеолекція «Ми – мазепинці». Вона 
набрала 236 переглядів, а найкращим 
схваленням старань дітей є перегляди 
та вподобайки.  

До Дня Благодійництва, 10 грудня 
2023 р., на YouTube каналі заповідника 
«Гетьманська столиця» вийшов відео-
сюжет, який став яскравим підтвердже-
нням того, що культура під час війни – 
це певна зброя. «Благодійницький про-
єкт «Пилип Орлик. Шлях гетьмана» – 
відеосюжет про однойменне монумен-
тальне полотно, яке постало завдяки 
задуму істориків заповідника, які впер-
ше цілісно представили і розкрили жит- 

Музей археології Батурина. Фото Марії Петренко, 2021 р. 

YouTube КАНАЛ ЗАПОВІДНИКА У 2023 році 

Наталія 
СУШКО 
 
науковий співробітник 
НІКЗ «Гетьманська 
столиця» 



тєвий шлях українського гетьмана. Ві-
домий в сучасному мистецькому прос-
торі України художник-монументаліст, 
мистецтвознавець Олесь Соловей, ви-
конав наше замовлення, в розмові з іс-
торикинею заповідника Наталією Дро-
бязко розповів про відображення жит-
тєвого шляху гетьмана через метафо-
ричні  образи. Переглянувши  відеосю- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

«У місці сили, історії, честі, міці 
та духу незламних синів Незламної Ук-
раїни з вірою у Перемогу над москови-
тами та світле майбутнє для Укра-
їни…» – саме такими словами з відгуку 
відвідувача Цитаделі Батуринської фо-
ртеці хочу розпочати свою розповідь 
про враження, що зберігають Книги від-
гуків Національного заповідника «Ге-
тьманська столиця». 

Мабуть, кожен музейний заклад во-
ліє знати, які думки та почуття виника-
ють у їхніх відвідувачів після огляду йо-
го експозицій і виставок. «Гетьманська 
столиця» не виключення. Тому впро-
довж багатьох років ми збираємо, вив-
чаємо, аналізуємо відгуки, що містять-
ся в Книгах відгуків заповідника.  

Це гарний зворотній зв’язок, який 
ми використовуємо як інструмент для 
покращення організаційного процесу, 
адже оцінка відвідувачів завжди важли-
ва та доречна.  Вона стає орієнтиром 
при плануванні роботи закладу, дає ро-
зуміння сильних та слабких сторін та 
допомагає нам ставати досконалішими 
та доступнішими. 

За 30 років роботи заповідника ко-
лектив отримав багато теплих слів по-
дяки, похвали та підтримки як в усній, 
так і в письмовій формі. Тисячі щирих 
слів були залишені в Книгах відгуків і 
стали джерелом невичерпної енергії 
для колективу «Гетьманської столиці». 
У 2023 році вражені величчю Батурина, 
його відродженою історією, яка є части-
ною історії України-Гетьманщини, щи-
рістю та професіоналізмом працівників 
заповідника відвідувачі залишили по-
над 500 відгуків. 

Варто зазначити, що більшість від-
гуків – це подяка колективу за їх працю, 
відвертість, переконливість та патріо-
тизм, за збереження культурної спад-
щини України та любов до своєї ро-
боти: «Дякуємо що зберегли такі ва-
жливі історичні пам'ятки, які дають 
змогу відчути всю атмосферу Геть-
манщини та історичного минулого на-
шої держави!!!». 

«Дякую, що повертаєте нам нашу  

жет ви довідаєтесь, хто ж став благо-
дійником даного проєкту та де полотно 
можна побачити на власні очі. Відгук 
під цим відео є підтвердженням того, 
що мету створення відеосюжету досяг-
нуто: «Дяка за прекрасний твір. Вва-
жаю що кожному, хто хоче отримати ук-
раїнське громадянство, в обов'язково-
му порядку слід відвідати Батурин і  по- 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
історію! Переможемо!». 
Важливо, що вагомий відсоток від-

відувачів залишаючи свої враження за-
значали, що саме в Батурині вони усві-
домили звитяжне минуле своєї країни, 
відчули себе українцями та зрозуміли 
власну відповідальність за збереження 
української ідентичності. 

Гетьманська столиця у багатьох ві-
двідувачів викликала захоплення і до-
помогла зрозуміти свою приналежність 
до козацько-гетьманського роду. Тому 
всі відгуки сповнені любові до рідної 
землі, до її історії та культури, поваги 
до Батьківщини та її незламного наро-
ду: 

«Щиро з повагою дякую за цікаві 
історичні спогади. Це моя батьків-
щина. Я дуже пишаюсь, що народилась 
і проживаю в Україні, а Чернігівщина, 
це рідний мій край. Горджусь дуже на-
шими козаками. СЛАВА Україні! Геро-
ям слава! А ворогам смерть!!!». 

«На цьому місці переосмислюєш іс-
торію Нашої Держави, славетних пра-
щурів. Щоб нащадки її не повторюва-
ли. Дякую Вам». 

«Все дуже круте, аж дух захоплює! 
Горді тим, що живемо в такій мальов-
ничій та квітучій країні. Все буде Укра-
їна». 

Приємно, що Батурин з його велич-
ною історією і прикладом стійкості та ві-
рності ідеалам цивілізованого європей-
ського суспільства також надихає на 
написання поетичних присвят рідній 
Україні та її працьовитим людям: 

«Моя мила Україна, ти мій рідний 
краю! 

Скільки я в тобі росту, та ще біль-
ше знаю. 

І пізнати тебе краще допомагають 
люди. 

Щиро дякую Надії, нехай в неї щастя 
буде! Ю.Рябцева». 

Є відгуки відвідувачів, які доторкну-
вшись до історії, відчувши нерозривний 
зв'язок з минулим, ще раз поверталися 
до Батурина разом зі своїми дітьми, 
онуками, знайомими, щоб краще зрозу-
міти сьогодення та передати молодому 
поколінню любов до землі на якій 
народився. А це говорить про те, що 
наша нація прокинулася і прагне розви-
вати власну країну вкладаючи найкра-
ще в українське майбутнє:  

«Дякуємо за екскурсію. Дев’ять 
років тому в нас була тут фотосесія 
весільна, а сьогодні приїхали з сином. 
Він в нас козак і цікавиться своєю іс-
торією. Дякуємо». 

дивитись, почитати реальну історію». 
 Ми вдячні за кожен відгук та впо-

добайку, адже це і є для нас натхнен-
ням для створення нового контенту. 

Починається 2024 рік. Ми знову на 
старті. Попередньо ретельно відстежу-
ємо зворотний зв’язок та робимо вис-
новки і вже працюємо над сценаріями 
до нових відео. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Також надаємо мотиваційний відгук 
Грегора Розумовського, прямого на-
щадка гетьмана Кирила Розумовського, 
який підтримує зв’язки з Батьківщиною 
свого знаменитого пращура, бореться з 
наративами російської пропаганди та, 
попри війну в Україні, в черговий раз ві-
двідав Батурин влітку 2023 року. Його 
приїзд – це демонстрація віри європей-
ської спільноти в незламність та силу 
української нації: 

«Я завітав до України після більше 
ніж одного року жорстокої, завойовни-
цької війни, розпочатої росією проти 
нашої славної держави. Відразу я від-
відав Батьківщину своїх пращурів – 
історичне місто Батурин, яке близько 
300 років було значимим для моєї 
родини і досі залишається важливим 
для мене. Це – символ мужньої укра-
їнської боротьби проти ворогів. Тут я 
відчуваю неймовірне піднесення! Слава 
Україні – Героям слава!».  

На завершення хочеться зазначи-
ти, що кожен, хто відвідав «Гетьмансь-
ку столицю» та усвідомив своє козаць-
ко-гетьманське коріння, узяв із собою 
силу та енергію батуринських гетьма-
нів, які будували та розвивали Україну-
Гетьманщину, натомість лишив тут час-
тинку свого серця та побажання усім 
українцям стійкості, незламності та ско-
рішої Перемоги. 

Наталя 
ПІСКУН 
 
організатор екскурсій 
НІКЗ «Гетьманська 
столиця» 

КНИГА ВІДГУКІВ ЯК ДЖЕРЕЛО НЕВИЧЕРПНОЇ ЕНЕРГІЇ 

ДЛЯ КОЛЕКТИВУ «ГЕТЬМАНСЬКОЇ СТОЛИЦІ» 

Грегор Розумовський на терасі Палацу  
гетьмана Кирила Розумовського. 

1 липня 2023 р. 



 

 

 

 
 

В умовах воєнного стану, в часи 
випробувань для нашої країни та нації, 
Національний заповідник «Гетьманська 
столиця продовжує свою активну діяль-
ність, приділяючи особливу увагу освіт-
ньо-культурній роботі з дитячою ауди-
торією. Сьогодні особливо важливо, 
щоб підростаюче молоде покоління ук-
раїнців – майбутнє нашої нації, знало 
власну історію, знало, хто ми і чиї діти, 
та яким шляхом йшов наш народ до 
незалежності, яку ціну сплачено за те, 
щоб «не вмерла України ні слава, ні во-
ля».  

Однією з успішних форм роботи з 
дітьми в заповіднику є діяльність істо-
ричного гуртка заповідника імені геть-
мана Івана Мазепи. У 2023 р. було про-
ведено 54 засідання гуртка, які відвіду-
ють 15 вихованців, серед яких найак-
тивнішими учас-
никами є: Анна 
Маслак, Софія Ка-
кама, Поліна Са-
єнко, Олександра 
Новохацька, Віта-
ліна Гірман, Даша 
Дробязко та Ве-
роніка Горіхіна, які 
проводять екскур-
сії та беруть ак- 
тивну участь у ку-
льтурно-освітніх 
заходах заповід-
ника.  

На кожному 
занятті історично-
го гуртка, керівник ви- 
користовує різні фор- 
ми і методи гурткової роботи, які базу-
ються на прикладах історії української 
державності, українського козацтва, ге-
роїв різних часів та століть, українських 
народних традиціях, досягнень у сфері 
культури, науки та освіти. 

Одним з пріоритетних напрямків 
роботи з гуртківцями є тематичні занят-
тя, які відкривають сторінки історії Ба-
турина та Гетьманщини ХVІІ – ХVІІІ ст. 
Такі заняття показують значення геть-
манського Батурина в історії України 
через призму діяльності українських 
гетьманів Дем’яна Ігнатовича, Івана 
Самойловича, Івана Мазепи, Пилипа 
Орлика та Кирила Розумовського.  

Не оминаємо увагу і важливі для 
всієї Україні події. Так з нагоди відзна-
чення 300-річного ювілею видатного ук-
раїнського філософа, поета, педагога 
Григорія Сковороди для гуртківців було 
проведене тематичне заняття «Мені 
моя сопілка і вівця дорожча царського  

 
 

вінця». Діти дізналися цікаві факти про 
Сковороду, а також взяли участь у піз-
навальній вікторині, в ході якої дослід-
жували подорожню карту життя Григо-
рія Савича. А до 209-ої річниці від дня 
народження Тараса Шевченка для ді-
тей було проведено виховний захід «В 
своїй хаті своя правда і сила, і воля». 
Під час заняття діти не лише дізналися 
про життєвий і творчий шлях Кобзаря, 
а й декламували його пророчі вірші. 
Адже і сьогодні слова Тараса Шевчен-
ка, як ніколи, актуальні. Вони надиха-
ють українців на боротьбу за незалеж-
ність, правду та волю. 

Велику цікавість у гуртківців викли-
кала низка інтерактивних занять, яка 
була присвячена традиційному народ-
ному жіночому вбранню Чернігівщини 
ХІХ ст. Адже споконвіків народний стрій 
виконував не тільки практичну функцію, 
а й ніс у собі певний інформаційний 
код, був засобом соціальної, сімейної 
та вікової ідентифікації. Для того, щоб 
краще це уявити, серед дітей-гуртківців 
обираються дві дівчинки, яким керівник 
гуртка пропонує на деякий час перетво-
ритися на справжній українок. Для та-
кого перевтілення були підібрані демо-
нстраційні комплекти жіночого/дівочого 
одягу і головних уборів поч. ХХ рр. Всі  

 
 
елементи костюма послідовно вдяга-
ються на цих дітей – починаючи від со-
рочки та закінчуючи головними убора-
ми. Як свідчить практика, використання 
в діяльності учнів народних традицій є 
доцільною та цікавою формою інтерак-
тивного навчання і виховання, адже 
поглиблює знання та виховує повагу до 
українських традицій, формує патріо-
тичні почуття. 

Національний заповідник «Гетьман-
ська столиця» – учасник практично ко-
жного фестивалю для дітей і підлітків - 
проєкту Мистецького арсеналу, адже 
робота з дітьми, формування освіче-
ного патріота та свідомого українського 
громадянина – один із пріоритетів ро-
боти колективу заповідника. Цьогоріч 
заповідник представляв програму «Ба-
турин – серце Гетьманської України». 
На нашому стенді ми грали з дітками та 
не тільки з дітками, а з їх батьками та з 
дорослими в наші музейні настільні іг- 

 

 
 
ри, складали пазли, проявляли власну 
фантазію розмальовуючи малюнки – 
музеї та пам’ятки Батурина.  

 
 
 
 
 

Цікавою формою роботи гуртка є 
проведення майстер-класів, де діти 
знайомляться із різними жанрами деко-
ративно-ужиткового мистецтва – ви-
шивкою, писанкарством, плетінням з 
трав та інших матеріалів, та самі ство-
рюють предмети мистецтва. Це розви-
ває творчі здібності підростаючого по-
коління, сприяє розумінню мистецтва, 
залучає до найкращих надбань націо-
нальної культури. В якості майстрів 
виступають співробітники заповідника. 
Зокрема, були проведені інтерактивні 
заняття з елементами майстер-класу 
на теми: «Дитячі забави та ігри в 
Батурині в ХІХ – ХХ ст.», під час якого 
діти виготовляли українську народну 
ляльку-мотанку з запашних трав; «Тра-
диції та побут батурян початку ХХ ст.» 
гуртківці чесали вовну та пряли з неї 
нитки; до Великодня гуртківці власно-
руч розписали писанки воском. Така 
форма занять допомагає дітям вивчати 
та усвідомлювати традиції свого наро-
ду, сприяє розвитку творчих здібностей 
та комунікації; має великий потенціал 
для здобуття практичного досвіду.  

У цьому році діти-гуртківці продов-
жили проводити дитячу екскурсію по 
Цитаделі Батуринської фортеці, дещо 
«розширили» її, приділивши увагу вис-
тавкам «Герої нескореної України» та 
«Вбиті росією: вчора – Батурин, сьо-
годні – Буча», які діють у церкві Вос-
кресіння Господнього – місці пам’яті та 
вшанування загиблих, які загинули за 
нашу волю та незалежність. Проводячи 
історичні паралелі – висвітлення подій 
Батуринської трагедії 1708 року та ни-
нішніх подій в Україні, юні екскурсоводи 
розповідали про справжню сутність 
російської імперської політики по від-
ношенню до України 300 років тому і 
сьогодні.  

Сьогодні наш історичний гурток по-
пулярний серед молодого підростаючо-
го покоління батуринців, цікавий і піз-
навальний, майданчик їх зростання. 
Для заповідника – це важливий засіб 
формування особистостей та нашого 
потужного кадрового резерву. Для на-
ших колег з інших закладів – це пози-
тивний досвід, який вони переймають і 
впроваджують у себе!  

ДІЯЛЬНІСТЬ ІСТОРИЧНОГО ГУРТКА 

ЗАПОВІДНИКА У 2023 р. 

Наталія 
ПІЛЬТЯЙ 
 
науковий співробітник 
НІКЗ «Гетьманська 
столиця» 

Гуртківці в традиційному народному українському 
вбранні, червень 2023 р. 

 

Гуртківці-учасники фестивалю 
«NEOсвітній Арсенал»,  

5 вересня 2023 р. 



 

 

 

 

 
Дослідження життя та державо-

творчої діяльності гетьмана України 
Кирила Розумовського є пріоритетною 
для істориків Національного заповід-
ника «Гетьманська столиця». Серед 
джерел особливе місце посідає епіс-
толярна спадщина. Дослідження при-
ватного листування є важливою скла-
довою для повноцінного розуміння істо-
ричних та політичних подій, господар-
ських та майнових справ, особистих пе-
реживань авторів листів.  

Значний масив листування родини 
Розумовських був введений до науко-
вого обігу їхнім біографом О. Василь-
чиковим у книзі «Сімейство Розумов-
ських» ще в 1880 р. А в наш час – істо-
рикинею С. Потапенко у першому томі 
збірки документів і матеріалів «Віден-
ський архів гетьманського роду Розу-
мовських»( 2018 р.). Проаналізувавши 
наведені у даних публікаціях листи, мо-
жемо виокремити значну кількість, по-
над 100, листів гетьмана Кирила Розу-
мовського, адресованих сину Андрію. 
Така кількість листів підтверджує тісні 
відносини батька та сина, засвідчує те, 
що їхнє листування було регулярним, 
адже листи Кирила Розумовського це 
його відповіді на листи Андрія.  

Перш за все звернемо увагу на 
обізнаність гетьмана станом політич-
них справ у європейських країнах. До 
прикладу, у листах він писав, що знає 
про перебування неаполітанського ко-
роля у Відні, про приїзд польського ко-
роля до Канева. У свою чергу гетьман 
також запитував у сина про новини: 
«Якщо у вас є якісь новини, які нам не 
відомі, то дай мені знати».  

Досвід батька, який був очільником 
гетьманської держави впродовж 14 ро-
ків, очевидно, був важливим для Анд-
рія, який будував свою дипломатичну 
кар’єру. Наприклад,  Андрій нарікав на 
важке життя дипломата за кордоном, а 
батько знаходив для нього слова під-
тримки: «я розумію, як це жити в тому 
місті, яке не подобається. Коли я був у 
Європі, для мене таким містом була 
Венеція». 

Окрім європейських політичних но-
вин Кирило Розумовський був обізна-
ний і в торгівельно-економічних відно-
синах. Наприклад, апелюючи до актив-
ної торгівлі японською та китайською 
порцеляною Ост-Індською компанією у 
Данії, гетьман просить сина, який пере-
бував тоді у Копенгагені, придбати схід-
ний сервіз: «я хотів дізнатися ціну. Як-
що дешевше ніж у нас, то щоб ти при- 
дбав для мене по  дюжині  тарілок  гли- 

 
 
 
 
 
 
 
 

боких та мілких та декілька блюд, щоб 
зібрати сервіз на 24 чи 30 персон». За-
уважує гетьман і про підвищення цін на 
китайський чай у Європі,  а в одному з 
листів  просить сина придбати у Швеції 
якісний залізний посуд, і разом надіс-
лати дюжину форм для вафель. 

Майже кожен лист від гетьмана 
сповнений нарікань на стан його здо-
ров’я, адже більшість листів припада-
ють на ті роки, коли гетьман був на схи-
лі літ:  «з настанням зими стан мого 
здоров’я, здається, покращився…бо 
восени від сирого повітря я страждав». 
Наголошує гетьман і на важливості 
гарного лікаря: «хочу я мати практика 
гарного. Якби такий зустрівся, тобі то я 
був би дуже радий мати такого». Нап-
рикінці практично кожного листа Розу-
мовський додає коротку інформацію 
про погоду. Наприклад, у листах з Ба-
турина читаємо: «у нас стає схоже на 
весну, але ще скрізь лежить сніг (бе-
резень)», «зима у нас, здається, така ж 
сувора та студена, як літо було, жарке 
та сухе. І те і те мені не до вподоби 
(грудень)».  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
У епістолярній спадщині прослідко-

вується інформація щодо особистого 
життя Андрія та його дружини Єлиза-
вети Тун. Зокрема, гетьман давав сину 
поради щодо його одруження, а в по-
дальшому постійно передавав вітання 
своїй невістці та надсилав їй подарун-
ки: «любій Єлизаветі кланяюсь та відп-
равляю соболину муфточку».  

Також у листах простежуються до-
волі побутові справи, наприклад, пи-
тання будівництва чи придбання необ-
хідних речей, пошук та найм майстрів, 
різноманітні питання та поради щодо 
ведення господарства. Наприклад, ге-
тьман дякував сину за надісланих фа-
занів, одяг та різні аксесуари. Прохав у 
Андрія переслати ноти творів, які могли 
б виконувати його музиканти на духо-
вих інструментах. Писав про потребу 
придбати кишеньковий годинник у Анг-
лії: «щоб ти замовив мені годинник ан- 

 
 
 
 
 
 
 
 

глійський, який буде працювати вірно 
та справно». Безліч є інформації про 
прохання гетьмана знайти майстрів у 
Європі. Так Андрій допомагав знайти 
садівника в Англії для подальшої його 
роботи в Батурині, вів пошук бібліоте-
каря та секретаря. Допомагав знайти 
майстра по склу: «щодо скляного май-
стра, то важливо щоб він спочатку приї-
хав та оглянув мій завод та щоб отри-
мав повні відомості про нашу фабрику, 
про матеріали, які ми маємо, а які пот-
рібно буде доставляти, та щоб він кра-
ще пізнав наших працівників».  

У свою чергу Кирило Розумовський 
також надсилав сину різні подарунки, 
наприклад у якості смаколиків «вирі-
шив надіслати тобі свіжої ікри, декілька 
фунтів осетрини, декілька стерлядей 
приготованих під желе, для кращого 
транспортування», а ще свічки, вигото-
влені на батуринській свічковій фабри-
ці, килими «виготовлені на 4 полотни-
щах, щоб їх краще зшивати». 

Зустрічаються згадки у листах і про 
відомий прижиттєвий портрет гетьмана 
авторства П. Батоні, який у 1791 р. Ки-
рило Розумовський дозволяв взяти си-
нові до його будинку, зауважуючи, що 
після покращення стану здоров’я, мож-
ливо, «оригінал може приїхати до вас 
побачитися».  

Знаходимо й інформацію, яка підк-
реслює обізнаність гетьмана у будів-
ництві. Зокрема, є цікавий факт у листі 
гетьмана за 1795 р.: «є новий вид зем-
ляного будівництва, названого piche, 
який дуже популярний у Відні. Прошу 
посприяти та домовитися з таким бу-
дівельником щоб він приїхав до мене».  

Важливою є інформація яка вияв-
ляє ерудованість гетьмана та його по-
чуття гумору, бо в багатьох листах він 
уміло використовує цитати з книг чи з 
святого письма. Наприклад, звертаю-
чись до Андрія та апелюючи до його 
відносин з Єлизаветою гетьман пише: 
«ти не Орфей і не Евридіку шукав», і ін-
шому листі знаходимо цитату «Павло 
Апостол говорить, якщо хочеш не боя-
тися влади, то говори правду». Знахо-
димо у листах гетьмана й українське 
прислів’я «Яблуко від яблуні недалеко 
падає». Пишучи про своє здоров’я, ге-
тьман наводить цитати з твору М. Сер-
вантеса «Санчо Панса говорить, де не-
ма чого взяти тут і цар право втрачає» 
та «сиди біля моря та чекай погоди».  

Отже, листування гетьмана Кирила 
Розумовського із сином Андрієм проли-
ває світло на його постать як батька, 
підкреслює його авторитет як голови 
родини. Листи підтверджують його різ-
носторонні інтереси та гарні відносини 
із сином Андрієм, який був проінфор-
мований про батькові турботи. У лис-
тах є відомості і про листування Кири-
ла Розумовського з іншими його дітьми. 
Таким чином, епістолярна спадщина є 
важливим джерелом для повноцінного 
дослідження родини Розумовських.  
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5 лютого Православна церква Ук-

раїни вшановує пам’ять Феодосія Угли-
цького, архієпископа Чернігівського, жи-
ттєвий шлях якого пов’язаний з Батури-
ном. У роки навчання в Києво-Могилян-
ському колегіумі, під впливом Лазаря 
Барановича, Феодосій твердо вирішив 
присвятити своє життя служінню Богу. 
Наприкінці 1650-х рр. це привело май-
бутнього архієпископа Чернігівського в 
Батуринський Миколо-Крупицький мо-
настир, який славився смиренним под-
вижницьким життям. Тут Феодосій укрі-
плював свою віру, молився, і саме в 
батуринській обителі його було висвя-
чено в ієромонахи.  

Життя в Миколаївському Крупиць-
кому монастирі розкрило кращі якості 
Феодосія, на які звернуло увагу вище 
духівництво: його призначили ігуменом 
Корсунського монастиря (1662 р.), 
потім – Київського Видубицького мона-
стиря (1664 р.), а згодом він виконував 
обов’язки настоятеля Єлецького мона-
стиря в Чернігові. На прохання Лазаря 
Барановича і за сприяння самого геть-
мана Івана Мазепи, у 1692 р. Феодосія 
було висвячено в сан архієпископа Че-  

 
 
 
 
Цінним надбанням бібліотеки Наці-

онального заповідника стала книга «Мі-
сто Конотоп у матеріалах Генерально-
го опису Лівобережної України 1765–
1769 років. Книга 1. Козацька старшина 
та духовенство», що побачила світ у 
2023 році завдяки партнерству  Благо-
дійного фонду «Спадок Гетьманщини», 
Національного заповідника «Гетьман-
ська столиця» та Центрального дер-
жавного історичного архіву України. У 
цьому археографічному виданні, упо-
рядкованому чернігівським істориком 
Олександром Тригубом, уперше пред-
ставлено корпус документів так званого 
Румянцевського опису Лівобережної 
України, що проводився царським уря-
дом з метою інтеграції Гетьманщини до 
складу російської імперії після ліквіда-
ції гетьманства імператрицею Катери-
ною ІІ у 1764 році.  

У книзі подано цінну інформацію 
про місто Конотоп, яке виникло як фор-
пост між європейською цивілізацією та 
Московією, та активно розвивалось, як 
сотенний козацький центр. 

Судячи з датування документів, Ге-
неральний опис Конотопа проводився у 
1768 – 1769 рр. Ці матріали зберегли-
ся в доволі непоганому стані. Струк-
турно книга поділяється на розділи: 
«Відомості про володіння та господар- 

 
 
 

рнігівського і Новгород-Сіверського. 
Клопотався гетьман і про те, щоб 

саме Феодосій управляв Чернігівською 
єпархією по смерті Лазаря Барановича. 
Ставши архієпископом, за підтримки 
гетьмана, він належним чином дбав за 
ввірену йому єпархію,  опікувався роз-
будовою храмів, приділяв значну увагу 
розвитку книгодрукування. Земне життя 
Феодосія закінчилося у 1696 р. За двіс-
ті років по смерті архієпископа, його 
мощі виявилися нетлінними. Цей факт 
та ряд чудесних зцілень, які часто тра-
плялися біля його поховання, не зали-
шилися без уваги і у 1896 р. святителя  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ства урядової та неурядової старши-
ни», «Відомості про володіння та госпо-
дарства духовенства», «Відомості про 
володіння гетьмана К. Розумовського», 
«Відомості про володіння та господар-
ства «різночинців»». 

Опис господарств включає в себе 
назву населеного пункту, вулиці, де ро- 

 

 
 
 
 

 
 
 
Феодосія канонізували.  

Після цього почали набувати поши-
рення ікони з його образом. В актах 
опису майна Воскресенської церкви–
усипальниці гетьмана К.Г. Розумовсь-
кого за 1976 р. та 1996 р., що збері-
гаються в науковому архіві заповідника 
«Гетьманська столиця», у переліках 
матеріальних цінностей, значаться по 4 
ікони святого Феодосія, при тому, що 
ікон інших святих − по одній.  

У 2023 р. до фондової колекції за-
повідника «Гетьманська столиця» на-
дійшла ікона «Святитель Феодосій, ар-
хієпископ Чернігівський». Походить іко- 
на з Воскресенської церкви-усипаль-
ниці гетьмана Кирила Розумовського, 
де впродовж багатьох років образи свя-
того Феодосія були серед числа най-
шанованіших. Це перша ікона із зобра-
женням святого Феодосія, яка попов-
нила колекцію сакрального мистецтва 
заповідника. Виконана невідомим май-
стром кінця ХІХ – початку ХХ ст. На ній 
святого зображено по пояс у традицій-
ному архієрейському облаченні. У пра-
вій руці він тримає хрест, а лівою – 
жезл з сулком білого кольору. Розміри 
ікони – 42,3х35,8х1,7 см. Образ майс-
терно прописаний олійними фарбами 
на полотні, яке прикріплене до деревʼ-
яної основи – двох дощок, зʼєднаних 
між собою двома поперечними шпуга-
ми. У деяких місцях ікони спостері-
гаються  втрати полотна та відокрем-
лення його від дерев’яної основи. Ікона 
потребує наукового дослідження та 
проведення консерваційно-реставраці-
йних заходів з метою збереження для 
майбутніх поколінь.  

 
 
 

 
зміщено двір, кількість «покоїв» у ньо-
му, ім’я та звання власника господар-
ства, перераховано членів його родини 
та інших мешканців двору, до окремих 
граф занесено відомості про їх вік та 
стан здоров'я. На іншому аркуші – ін-
формація про земельні володіння гос-
подаря: поля («ниви»), сіножаті, горо-
ди, ліси. А нижче описували худобу. 

Одним з завдань цього опису було 
з’ясування правового стану землеволо-
дінь, тому його матеріали містять знач-
ний масив копій документів, що відоб-
ражають процес набуття вказаного ма-
йна (купчі, дарчі, боргові, обмінні запи-
си, духовні тестаменти, гетьманські уні-
версали та царські жалувані грамоти). 
Документи написані сумішшю українсь-
кої та російської мов, яку доповнюює 
автентична українська лексика ХVІІІ ст. 
з украпленнями місцевого діалекту.  

Матеріали містять інформацію про 
стан козацької старшини та духовенс-
тва, які тут мешкали; забудову міста, 
соціальну інфраструктуру, топографію, 
топоніміку, розвиток ремесел, сільсько-
го господарства, промислів. 

До видання додано коментарі. Спи-
сок застарілих і рідковживаних слів та 
одиниць виміру, іменний та географіч-
ний покажчики. 

До друку підготувала Зоя Сніжок 
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Із зібрання НІКЗ «Гетьманська столиця». 
 

Обкладинка книги «Місто Конотоп у 
матеріалах Генерального опису 

Лівобережної України 1765 – 1769 років». 

 



 

 

 

 
 

В 1929 р. батуринця Пилипа Білика 
з дружиною та родиною молодшого си-
на Панкрата за відмову вступити до 
ТСОЗу (товариства спільного обробітку 
землі) було «розкуркулено»: відібрано 
все рухоме й нерухоме майно і вислано 
з Батурина. 

В Батурині залишився жити стар-
ший син Пилипа Білика Петро разом з 
дружиною Оленою (1878–1946). Вони 
мешкали в батьківському будинку по 
сучасній вул. В.Ющенка 28. Родина 
ви-ховувала десять дітей: п’ятеро 
хлопців і п’ятеро дівчат: Федір, 
Микола, Яків, Тихон, Олек-
сандр, Олена, Олександра, 
Ганна, Марія, Олена. 

Згодом Петро Пилипович 
вирішив переїхати жити на Го-
нчарівку, а попереднє помеш-
кання віддав новій владі в оре-
нду під радіовузол. Згідно довід-
ки за 1931 р., виданої Батуринською 
сільською радою, Петро Білик мав у 
власності «два будинки під бляхою, 
хлів, пару коней, корову, землі всіх 
угідь 6,45 га на  14  їдців. За  соці- 
альним станом вважається се- 
редняком». І коли в 1932 р. в ху- 
торі Шовковиця був створений  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
колгосп «Червоний маяк», голова бага-
тодітної родини добровільно приєднав-
ся до нього, щоб у сім’ї не відібрали 
землю. Але в 1936 р. між головою ро-
дини та місцевою владою стався конф-
лікт. Його причиною стала конфіскація 
будинку, наданого в оренду місцевій 
владі під радіовузол. У позові до про-
курора Батуринського району від 5 лю-
того 1937 р., Петро Білик зазначає: «Я 
член колгоспу, родина моя складаєть-
ся з 17 осіб, а будинок, в якому ми ме-
шкаємо, замалий. У 1936 р. місцева 
влада взяла і забрала будинок у Бату-
рині без пояснень, добре знаючи мій сі-
мейний стан. Повідомляю, що я у дер-
жави був і є повний платник і тому 
прошу з’ясувати, чи мала право міс-
цева влада відбирати моє власне жи-
тло і по розгляді справи прошу повер-
нути його». 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Звичайно ж, житло Біликам так і не  
було повернуто, а утиски та грабунок з 
боку радянської влади тільки посили-
лися. Так, у 1939 р. у родини було ви-
лучено землю й молодий фруктовий 
сад, насаджений господарем разом з 
дітьми. Це настільки образило Петра 
Пилиповича, що він, шукаючи справед-
ливість, пише лист до голови президії 
Верховної Ради УРСР з проханням ко-
мпенсувати йому витрати за сад. Та 
відповідь була невтішною: «по вашій 
справі щодо відшкодування вартості 
фруктових дерев, що відійшли в ко-
ристування колгоспу, ви можете 
пред’явити позов колгоспу через на-
родний суд». До суду справа звісно ж 
не дійшла. Правління колгоспу прийня-
ло цинічне рішення про призначення 
Петра Білика садівником в колгоспі 
«Червоний маяк» з дозволом користу-
ватися землею у міжряддях саду. 

Після смерті Петра Пилиповича у 
1953 р. власником будинку на Гонча-
рівці став його син Микола Білик (1910–
1969). Але Миколі, як раніше діду і ба-
тьку, також довелося поступитися зе-
мельною ділянкою. Це сталося у ве-
ресні 1956 р. Рішенням виконавчого ко-
мітету Батуринської районної ради, з 
подання правління колгоспу ім. Будьон-
ного, у родини відібрали ще частину 
землі. Спересердя Микола Білик спа-
лив частину родинних документів, се-
ред яких були й купчі на право земле-
володіння, що беріг ще від діда Пилипа 
Білика. 

Як бачимо, на основі збережених 
документів, що введені до наукового 
архіву заповідника «Гетьманська сто-
лиця», ми можемо прослідкувати ще 
одну із історій батуринських родин. 
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